

領導能力素質的分析

湯絢章

中外古今，每一個國家國勢的盛衰，每一個機關團體的健全與否，甚至每一個家庭的家道興替，如果仔細地予以分析，主要的因素都是取決於領導是否得人。領導得人也者就是古語：「得人者昌，失人者亡。」的道理。在軍事上表現尤其顯著——「三軍易得，一將難求。」從中外許多戰爭史例中，可以證明這兩句話的正確性是千古不可磨滅的（註一）。

因此某甲出任一個機關團體首長，能使他所領導的機關團體生氣蓬勃。反之同一個機關團體改由某乙擔任首長，則暮氣沉沉。我們耳熟能詳的說這是由於某甲領導有方，而某乙領導無方。但領導有方與領導無方之間也有若干距離。那就是領導能力大小的問題。漢高祖劉邦曾經詢問他的大將韓信：「卿視朕能將兵多少？」韓信說：

「陛下十萬人足矣！」「卿能將兵多少？」韓信很坦白地說：「多多益善」。（註二）這句話說明韓信自認他的領導能力高於漢高祖。那麼領導一辭如何解釋呢？

領導的含義是領導者能將他自己的意志，以種種方法能使他的部屬人員服從、信任、敬仰及忠誠合作的一種藝術。簡單地說，領導為具有部屬人員的信仰之意。所以任何首長如欲獲得真正成功，則必須獲得部屬人員公認他為他們的領袖，這種信仰的獲得，通常是首長先有自信，即其成任務，這就是領導能力的素質所表現的效果。

（註三）有些人具有領導能力的素質是先天遺傳的，可說是生而具有者，但如不予以培養，任其靜止不進，則往往糟蹋了。一個賦有非常的領導能力素質的人，往往由於用於不當或無價值的地方，反而對於人類社會為害作惡，所以領導能力素質只適用於正當方面，乃可大展雄才，造福社會。另外不少具有領導能力素質的人，初時表現很好，以後由於懶惰、散漫、自私而將自己毀掉，反之有些人則終身不能成為成功的領袖。在此兩者之間，還有很多人具有各種不同程度的領導能力素質，如果他們自己能夠善於培養他們的潛力，並且能不斷地彌補他們的缺陷，則他們雖是後知後覺，但他們的成就很可能超過那些天賦的領導能力素質的人們。

關於領導能力素質的內容，很難具體說明。

有些首長由於態度和諧而獲致人們的合作。有些首長由於作事機敏，而獲得人們的欣喜；有些首長由於熱誠待人，急人之急，而獲得人們的欽佩。有些首長則由於具有說服他人意志的口才，而使人員聽從。有些首長由於做事穩健，使其人員有安全感而服從。有些首長由於料事甚明，而獲得其部屬人員的信仰。他們都各有領導能力素質，都有機會成為成功的領袖。茲就主要的領導能力的素質列舉如下：

一、首長須胸有成竹：但他必須謹慎客觀，這兩者並不是自相矛盾，反而能相輔相成。因為首長處事不能不有定見，否則將受人擺佈，可是

他必須虛懷若谷，方能接受部屬人員的建議，也就是說他能吸收其他人的好的意見成為自己的意見，凡不願接受部屬人員意見的首長，就是閉塞自己的耳目。

二、首長要有自信心：自信心對於決斷有幫助，一個首長如不相信他自己，就沒有人會相信他了。但自信心一定是後天獲得的。每一個人在他人生過程的每一階段，必須逐漸建立他的信心，並以自己所受的訓練，和逐漸累積的經驗及技能做基礎，確信自己的才能，而且潛移默化灌輸部屬們有自信心。

三、首長要有毅力：在決定階段多擇五分鐘的能力就是毅力。也就是依照常識和真理貫澈地做應該做的事，尤其具有能夠做那些自己不同意或不喜歡做的才幹。又凡是做一件令人感覺疲乏或討厭的事，都須要有很大的毅力。

四、首長要能自制：自制就是老子所謂「勝己者強」的道理。首長要管理人員，首先要能管理自己，凡是一位遇事從容不迫的首長，在情況緊張時，他這種風度，可以使人員隨之鎮靜起來，因為鎮靜與情感在人類之中能夠很快傳播的散佈。一般人都認為態度溫和與處事堅定的首長是比較可靠的，因為人員可以信任他公開與公正的處理一切問題的態度，這樣可使人們安心，進而相互合作。

五、首長必須意志堅定：當面臨到大的壓力時，不能慌張失措，應該意志堅定以不變應萬變，則可應付裕如。首長意志是否堅定，可以其在